

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año 5'00 ptas.
Trimestre . . 1'25
Mes 0'45

Anuncios y esquelas de defunción
a precios convencionales

Número suelto 15 céntimos

LA PATRONA

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

PROPIETARIO-ADMINISTRADOR

D. José Sanz López

REDACCION

Y ADMINISTRACION

Enrique Benito Chavarrí, 2

Teléfono núm. 25

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

Acontecimiento para el hogar cristiano

LECTURAS PARA MUJERES

GRAN EXITO DE LA NOVELA

MARIA LUISA

original del publicista católico

Sr. Gallo de Renovales

La crítica y el público coinciden al reconocer los méritos del primer tomo de esta biblioteca.

La novela MARIA LUISA se vende al precio de 6 pesetas en nuestras oficinas, calle de Enrique B. Chavarrí núm. 2.

A nuestros suscriptores se les venderá con un 20 por 100 de descuento.

¡No desaproveche usted esta oferta extraordinaria!

Hacen falta casas

La sola esperanza de que la Escuela de Telégrafos llegue a instalarse en Guadalajara, pone sobre el tapete una vez más la cuestión referente a la falta de viviendas en esta capital...

Sabido es que eso sirve de pretexto a muchas familias que debían residir aquí y habitan en Madrid.

Hay que calcular pues que si la Hispano prospera y la escuela de Telégrafos viene aquí, podría aumentarse la población con trescientas o cuatrocientas familias...

¿Y dónde están esas casas? ¿Se puede esperar que aquí haya personas con capital, que edifique?

Nosotros creemos que si. En el Paseo de los Cruces tiene solares el Ayuntamiento que se mal pagaron por no decir otra cosa peor a las pobres Monjas del Carmen.

Oímos decir a un alcalde en cierta ocasión que esos terrenos que costaron tres mil pesetas, le valdrían ochenta mil al Municipio. Claro es que ya se construyó en parte de ellos un Grupo Escolar y el Asilo Cuesta...

En la Plaza de Dávalos hay un gran edificio cerrado desde hace años y cuyo dueño a quien no conocemos, sabemos que ni ha querido venderlo ni arrendarlo. Al Ayuntamiento le sobran medios para hacer algo si estuviera en condiciones de ruina.

En la Plaza de Dávalos hay un gran edificio cerrado desde hace años y cuyo dueño a quien no conocemos, sabemos que ni ha querido venderlo ni arrendarlo.

Y si el dueño de ese inmueble no decidía facilitar al Ayuntamiento su gestión de habilitar casas, medios hay para obligarle.

En Santa Clara también hay terreno

disponible y en el principio del Paseo de San Roque también.

¿Que falta dinero o personas dispuestas a gastárselo en edificar? Creemos que no. Si se viera que en efecto era un hecho la instalación de la Escuela de Telégrafos...

Los señores Alvira, Ayuso, Güici, Viejo, Llandera, viuda de Saenz (don Jerónimo), Casado, Zabía, Del Río (D. José), Del Río (D. Fernando), Del Río (D. Eduardo), Taberné, Suárez (D. Félix), Núñez (D. Ricardo), Contera, Fluiter, Aguado, Molero, Puebla, hijos de D. Félix Hita, Sacó, Corrales, Ugarte y muchos más que no recordamos en este momento...

El nuevo Banco del Río de la Plata, que debe desear ensanchar su negocio, podría facilitar además créditos bien garantizados, y hasta cabría pensar a los capitales modestos en el Banco Hipotecario...

Todo menos desalentarse, todo pensar que los hijos de Guadalajara a los que en ocasiones se les quiere dar la exclusiva para todo, no sean capaces de resolver el problema de las casas.

La Semana-Santa

Vaya ante todo un aplauso sincero para los señores Alcalde y Concejales que han reanudado la antigua costumbre de asistir el Ayuntamiento en Corporación a los Santos Oficios en la Iglesia de Santa María la Mayor.

En todas las capitales y hasta en pueblos muy modestos no se había roto aun con esa tradición.

A fuer de imparciales diremos que aquí era inconcebible que no se practicara en días tan señalados esa devoción y por eso nos congratulamos de que este Ayuntamiento haya vuelto por los fueros de un pueblo eminentemente católico.

En las calles, con tiempo espléndido, gran concurrencia que visitaba los sagrarios, todos muy severamente adornados y sobresaliendo los de Santiago y P. Paules.

En todas las Iglesias y según teníamos anunciado han predicado muy elocuentemente P. Franciscanos y Paules y los párrocos señores Caraballo y Mariño y Coadjutores Blás Sevilla y Pizarro. El sermón de Soledad en la Iglesia de Santiago estuvo a cargo del Capellán del Cementerio señor Blás Sevilla que se reveló como orador que sabe llegar al corazón de los oyentes...

La procesión del Santo Entierro no tan concurrida como fuera de desear. No obstante resultó lucida. La presidieron el Alcalde, Gobernador civil y Coronel de la Academia de Ingenieros.

Se echó de meno música que otros años amenizaba el paso de la procesión.

Sigue en pie el pluma que no quiere resolver el Ayuntamiento y nos encontramos cuando en ocasiones como esta con que o rescinde de la música o se trae de Madrid gastando un dineral con el que podía tener bien dotada para todo año.

Gracias a que la bla de Globos acompañó a la comiti.

El desfile de las Imánes para sus respectivas Iglesias tanimado como todos los años y con bn acompañamiento de fieles.

MONOTONIA

Siempre es el mismo, into sonido que está diciendo débil mal junto a la raja de mi venana...

¡Siempre lo mismo... Siempre chíis... chás...!

Es un sonido que me recuerda de las campanas triste débla...

¡Siempre lo mismo... Siempre chíis... chás...!

Crujen mis nervios furiosamente, siguen los ruidos de la canal y el reloj mío dice pausado

¡Siempre lo mismo... Siempre chíis... chás...!

Cuento la triste compás y oigo unos lentos azadonazos

¡Siempre lo mismo... Siempre chíis... chás...!

Llega un ataque de catalepsia, mis ojos quedan sin entornar y cuatro cirios chisporrotean

¡Siempre lo mismo... Siempre chíis... chás...!

Luego los llantos de las mujeres y los suspiros de los demás...

¡Siempre lo mismo... Siempre chíis... chás...!

Después la tierra sobre mi caja

¡Siempre lo mismo... Siempre chíis... chás...!

Las densas gotas del agua fria sobre mi tumba siento sonar y me despierto...

¡Siempre lo mismo... Siempre chíis... chás...!

Vidal ¿Qué tienes en tus entrañas que no varías este compás?...

¡Siempre lo mismo... Siempre chíis... chás...!

Quando nacemos... Quando morimos...

¡Siempre lo mismo... Siempre chíis... chás...!

¡Todo lo mismo... Todo es igual...!

Sergio Caballero.

PEQUEÑECES

Erratas de imprenta

Quando escribía mis anteriores «Pequeñeces» presentaba que mis amables compositores iban a tomar por sabios a los sacerdotes de Marte, y como lo pensaba salió.

Tentado estuve de subrayar la palabra salios como ahora lo hago, pero conociendo el horror de los cajistas a las palabras subrayadas que les obliga a cambiar de tipo de letra, y tampoco era cosa de meterlos entre comillas, procuré escribirlo claro, y nada más.

La errata me hizo mucha gracia, porque tendría que ver a los filósofos, que eran los sabios de entonces, organizando las famosas equirrias del Campo de Marte. La verdad que los chicos de la imprenta nos hacen decir a veces, cosas graciosísimas.

En cierta ocasión me hicieron decir de uno, que tenía la cara llena de «cruelas» en vez de viruelas que yo escribí; y poner «piso» por «friso» «pesa» por «pera» y otras substituciones por el estilo son cosas muy corrientes, pues solo va en ello una letra equivocada.

El olvido de un acento hizo decir a uno en una relación de pesas y medidas, que «cantara para medir vino». Y a un amigo mío que piropeaba a una novel literata por cierto ingenioso artículo, le hicieron decir los chicos de la imprenta «que el poderoso ingeniero de sangre mora refulgia en todos los bellos pensamientos que salían de su pluma» en vez de «el poderoso ingenio de su sangre moza» etc...

En una reseña de la fiesta de un pueblo, por el traspase de unas líneas a otra galerada, refería el corresponsal que «a las diez de la mañana se celebró en la Iglesia la fiesta de un novillo de Colmenar» y en cambio «por la tarde se corrió en la Plaza a la Patrona...» Excuso decir a ustedes la que se armó en el pueblo cuando tales cosas se leyeron.

Sería cosa de no acabar si fuera a referir erratas chistosísimas de imprenta; pero una que me hizo reír sobre manera, valga por todas. Publicaba un periodico ilustrado el retrato de un Señor Obispo al mismo tiempo que el de un señor muy conocido por sus ideas anticlericales, y por un sencillo

biados los retratos con gran sorpresa de los interesados. Claro está que estas erratas no arguye impericia en los compositores, sino defectos del arte, no siempre remediables, por la precipitación con que se tiran los periódicos, y aún en los mejores editados, como el ABC, he visto alguna vez equivocados los fotografados, y erratas las tiene como cada uno.

T. Ruiz del Rey.

Del Ayuntamiento

La sesión del miércoles

Preside el Sr. Alcalde y asisten los Concejales Sres. Oliviar, Ortega Raposo, Prado Sainz, Sanz, González García, Cotayna, Prado Aparicio, Palomares y Suárez.

Abierta la sesión, se lee y aprueba el acta de la anterior.

También se aprueba la moción que en la sesión anterior quedó sobre la mesa, proponiendo la formación de un inventario de los efectos del alumbrado público y la jubilación del cabo de seranos.

Dase cuenta de no haberse presentado licitadores a la subasta de arriendo del impuesto de inquilinato.

Se acuerda la baja de D. Carlos Pérez Serrano del padrón vecinal.

Concedese disfrute de agua por contador para la casa número 14 de la calle del Estudio.

Se aprueban las cuantías de ingresos, gastos y débitos de la elaboración de pan por cuenta del Municipio hasta el día 20 del actual, otorgándose un voto de gracias al señor Conde de Romáñones por haber puesto su trigo a disposición del Municipio.

También se aprueba una moción de la Comisión de Abastecimientos, proponiendo el arriendo por un año de la tahona de la Cámara Agrícola.

Se dá cuenta del estado de multas impuestas durante la semana anterior.

Acción colectiva de los Católicos

Milicia es la vida del hombre sobre la tierra ha dicho el Santo Job. Si, el campo de la Iglesia es un verdadero campo militar, en que hay jefes y soldados, súbditos y autoridades; pero en que todos tienen que pelear. Nadie, absolutamente nadie se exceptua de la pelea, no hay escusa posible. Ni el Sacerdote ni el lego, ni el sabio ni el ignorante, ni el noble ni el plebeyo, ni el rico ni el pobre, ni el robusto ni el débil pueden considerarse exceptuados. Esta guerra no es, ni puede ser puramente defensiva, es y debe ser ofensiva. En estas guerras es donde tiene cabida en todo su extensión el V. O. victis de los romanos; ser vencido en estas batallas es la mayor de las desgracias que puede sobrevenir a un católico porque en ellas se trata de los intereses del alma. Nacemos para el trabajo, para la lucha, para la milicia; el enemigo y sus tropas nos siguen desde nuestro nacimiento y la lucha con ellos será tan prolongada como nuestra existencia. Séneca ha dicho tenemos que militar y en un género de milicia que nunca hay descanso, nunca ocio. Pero antes que la autoridad de Séneca y antes que cualquiera otra autoridad, está la autoridad de Jesucristo que nos dice. El que quiera venir en pos de mí, nieguese así mismo tome su cruz todos los días y sigáme. Se ha introducido entre los católicos un error que tiene apariencias de verdad, y que por esto mismo es de peores consecuencias el creer que se ha hecho bastante en cumplimiento del deber con llevar una vida arreglada y no mezclarse en las luchas ardientes que agitan a la sociedad. Esta especie de egoísmo está sin embargo en abierta pugna con la divina doctrina de aquel que dijo que no había venido a meter paz, sino espada. Esta espada con que todos tenemos que luchar es muy diversa de la que usan nuestros enemigos. La nuestra es y debe ser una fe firme, una inquebrantable confianza, una caridad ardiente y dando a todos esto por base la humildad. Según fueren nuestros enemigos, así será la espada de que nos valdremos. El torpe egoísmo (repto, de cuidar de su personalidad propia, y no de la de los demás, no tiene otro resultado que la perdición del egoísta y la ruina de sus hermanos. El peor mal que puede introducirse en un ejército, es el que cada soldado mire solo por su propio bien; en el ejército bien ordenado, cada uno mira por el bien de todos; unos a otros deben defenderse sin pensar mas que en destruir por completo al enemigo. La unión trae la fuerza y la victoria, porque, ¡Ay! del que esté solo que cuando cayese no tiene quien lo levante. No es únicamente a los obispos y a los sacerdotes a quienes corresponde propagar la verdad, protegerla y defenderla; también a los simples fieles, dentro de sus justos límites incumbe esta misión; pues que no inutilmente llama la Escritura raza elegida, sacerdocio real, nación santa, pueblo de adquisición para anunciar las virtudes de aquel que nos llamó de las tinieblas a la luz. Si también a los fieles incumbe la obligación de defender la verdad y trabajar por su propagación. Si en todo tiempo ha sido necesario que los fieles rodeen a sus pastores y secunden sus esfuerzos; si siempre han debido unirse para atacar a los enemigos de la Religión, de la Iglesia, de la sociedad y de la familia, nunca como ahora son necesarias estas cosas. Hoy los perseguidores del catolicismo y de sus instituciones venerandas no omiten medio ni recurso alguno para difundir el error, extraviar la inteligencia y corromper el corazón de la juventud; los secretos conciliábulos, el periodismo, la esqui-

MERGERIA Y CAMISERIA

ESTEBAN HERMANOS

Perfumería, bisutería, corbatas, guantes, pañuelos fantasía, tirantes, ligas e infinidad de artículos más.

ESPECIALIDAD EN CAMISAS A MEDIDA

— Siempre últimas novedades — — — **PRECIO FIJO** —

20, Miguel Fluiters, 20 — Guadalajara — Teléfono, 114

VERDURAS FINAS

Guisantes 0'55 kilo. Habas 0'40. Judias 1'85
Tomates 1'00. Cebollas 0'30. Alcachotas una
peseta docena. Coliflores 4 pesetas docena.
Zanahorias 0'45 manojo.

Todo pedido desde 30 pesetas en adelante, es servido franco de todos gastos (gran velocidad) cualquier estación.

PAGO ADELANTADO

VICTOR MAUREL

CALLE MANZANA, 4 — SEVILLA 10-3

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

AGENCIA DE GUADALAJARA

CASA MATRIZ: BUENOS AIRES (REPÚBLICA ARGENTINA)

FUNDADO EN 1886

Capital: Pesos 100.000.000. — ml, ó sean Pts. oro: 220.000.000

Reservas: 50.055.224'97 110.121.494'93

10 AGENCIAS EN LA CAPITAL FEDERAL

25 SUCURSALES EN EL INTERIOR DE LA REPUBLICA

— SUCURSALES EN ESPAÑA —

— SUCURSALES EN EL EXTRANJERO —

Barcelona — Bilbao
Coruña — Guadalajara
Madrid (Sucursal Alcalá 57
(Agencia) Toledo 62
San Sebastián — Sevilla
Valencia — Vigo

Génova.
Hamburgo.
Londres.
Montevideo.
París.
Rio de Janeiro.

El Banco Español del Rio de la Plata, Agencia de Guadalajara, se encarga de efectuar, por cuenta de sus clientes, toda clase de operaciones bancarias en las condiciones más favorables y acredita intereses en las cuentas corrientes, tanto en pesetas como en monedas extranjeras, a los siguientes tipos excepcionalmente ventajosos.

CUENTA CORRIENTE DE PESETAS..... 3 por 100 anual
CAJA DE AHORROS, con libreta..... 4 » 100 »
DEPOSITO A PLAZO FIJO; tres meses..... 3 1/2 por 100 anual
» » seis » 3 3/4 » »
» » un año..... 4 por 100 anual.

ALQUILER DE CAJAS DE SEGURIDAD

Horas de servicio: De 9 a 1 y de 3 a 6

DIMENSIONES EN CTS.			PRECIOS DE ALQUILER			
Alto	Ancho	Fondo	Un mes	Un trimestre	Un semestre	Un año
25	25	50	Ptas. 4	Ptas. 10	Ptas. 18	Ptas. 30
25	65	50	» 10	» 25	» 40	» 70
65	65	50	» 12	» 32	» 55	» 100

Dirección telegráfica y telefónica: SPAINBANK

La Catalana

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA

CONTRA INCENDIOS, EL RAYO LAS EXPLOSIONES DEL GAS Y DE LAS MAQUINAS DE VAPOR, DE PARALIZACION Y ROBO

Primas a cobrar en el año de 1920: Pesetas 10.593 513'31

Siniestros pagados en el año de 1919: Pesetas 5.916 647'64

— DOMICILIADA EN BARCELONA —

Subdirección en Guadalajara: Plaza Conde Romanones, 2 a cargo de Juan Bayón

GÓMEZ, PÉREZ Y CUBILLO

ALMACENES DEL RINCON

PLAZA MAYOR, 21 AL 24

Esta casa ha recibido un inmenso surtido para la temporada de invierno. Gran sección de esterera encargándose de su colocación. Casa especial en las nas de vellón para colchones. TELEFONO, 143

la, la beneñ y hasta la conversaci3n familiar, otros tantos medios de que se vale llegar a su fin el cual no es otro un oportunisimamente viene indicEl Debate. que el procurar la direccspiritual de los pueblos. Paese bien, mones de esos mismos medios parader la verdad y propagar el bien. amonos en asociaciones bajo la dire de los obispos, difundamos sobre muchisimos periódicos cuyo lema a otro sino la libertad en el órden y en en la libertad. «Hoy el pueblo con, dijo el inmortal Pontifice Pio X gañado, envenenandose por los peris impios, y para contrarrestar el ve del papel impreso es de primera y esta necesidad el periódico católico acilita el contraveneno; porque. ¿Qoria del pueblo cristiano sin un buenódico? En vano, (dijo el Papa a los pilatas católicos de Lyon) en vano editeis iglesias, fundareis escuelas, promreis misiones, porque todas esas bueobras, todos vuestros esfuerzos y sacios serán inútiles sino manejaís y his mejorar al propio tiempo las armadsensivas y ofensivas de la prensa cató; leal y sincera» luego en los tiempos pentes (segun manifestó el Papa de la edad) el periódico católico leal y sincera el arma mas poderosa para la defende los sagrados derechos del pueblo fia cristiano. A la vez, abramos escuelasya base sea Dios y las enseñanzas catcas; ejerzamos la beneficencia de queabla el Evngello, y al par que se sorra las necesidades del desgraciado, ve la luz a su inteligencia y cure las heras de su corazón; valgámonos de la civeraci3n familiar siempre en defensae la verdad, siempre en defensa de la Iglesia, de la Religión y de nuestra catca España; disputemos y ganemos al amigo la direcc3n espiritual de los pueblos, por medio de una propaganda intnsisima, universal, constante, habil, científica... como la propaganda bolchevique (segun aconseja el católico diario aludido). El espiriu de asociació. domina todas las clases de la sociedad, véase por doquiera sociedades de socorros mutuos, sociedades médicas, sociedades de abogados, sociedades literarias, sociedades mercantiles etc. etc. Y los individuos que tales sociedades establecen y protegen, hacen muy bien. ma. El hombre aislado puede muy poco, reunido en sociedad puede mucho. Y cuando los individuos se asocian con el fin de reunir medios para eviar que la miseria haga desesperante su debil vejed, cuando los hombres se reúnen para proteger la industria, las artes, las ciencias, gno se asociarian los católicos en defensa de los derechos mas sagrados, en protecc3n de los intereses mas queridos? Ponerlo en duda seria hacer una injuria a la razón y al buen sentido. Al hechar una mirada escrutadora para examinar lo que sucede en la sociedad, mucho debemos temer que algun día se nos apliquen aquellas palabras del Evngello. Los hijos de éste siglo (los mundanos) son mas prudentes que los hijos de la luz (los católicos). Aquellos, en efecto, se reúnen, estudian, combinan, maquinan, halagan o censuran, ruegan o amenazan, tienden una mano protectora o intimidan con la miseria; ponen en juego todas sus artes y artificios para la realizaci3n de sus proyectos; y los católicos serian menos hábiles, menos activos cuando se trata de los bienes que no terminan con el tiempo; cuando están de por medio los intereses de la Religión; cuando se tiene n vista una vida eternamente feliz o eternamente desgraciada? La respuesta a esta pregunta está en el ánimo de todos. La acci3n colectiva de los buenos católicos ved ahí el remedio. Sin ella el individuo se acobarda, se enonada, desiste de la empresa por buena que le parezca, y el despotismo se convierte en tiranía, crece la audacia de los malvados, se disuelven los vínculos sociales, aumenta la corrupci3n y perece la inocencia. La acci3n colectiva da fuerza, vigor y energis, es el refugio de los débiles contra los poderosos, el asilo de la inocencia, el sosten de las buenas ideas, la mas firme base de las buenas instituciones, el recurso más eficaz para remediar las necesidades físicas, intelectuales y morales, y el medio más poderoso para

refrenar la audacia de los descreidos y tener a raya al enemigo. En todas partes se ha hecho sentir la necesidad de las asociaciones católicas para destruir los pésimos frutos que por doquier ha producido el genio del mal; y esas asociaciones se han establecido y palpanae sus buenos resultados. Hagamos nosotros lo mismo, y muy luego esborearemos los esquisitos frutos de la semilla que hubiesemos sembrado, y si la brevedad de nuestra vida no nos permitiese cosechar el fruto de nuestro trabajo, no por esto será menor nuestra satisfacci3n.

La idea del deber cumplido es siempre una satisfacci3n para el corazón cristiano! Seamos todos cada cual dentro de su propio estado y esfera, católicos activos, verdaderamente sociales, cultivadores y propagandistas de la verdad intangible, perseguidos es del error y educadores del corazón y de la inteligencia de las multitudes. Este heroico apostolado es hoy día imprescindible. Para ejercerlo dignamente, y con la esperanza de óptimos frutos, debemos beber todos unidos en las fuentes purisimas de la Iglesia que es la depositaria fiel de la verdad revelada por Dios.

Un párroco
Siervo de María

La Escuela de Telégrafas

El domingo 20 vinieron a Guadalajara el jefe del personal de Telégrafos Sr. Benito, inspector regional Sr. Lara, jefe técnico Sr. Espía, arquitecto señor Lozano y el jefe del Negociado de material Sr. Valverde.

Después de almorzar con el alcalde Sr. Solano y los jefes de esta Sección de Telégrafos señores Vez y La Rosa y de los oficiales señores Molero, Leblic y San Martín, visitaron los asilos de San Roque donde por iniciativa de D. Humberto Valverde, podrían establecerse la Escuela de Telégrafos y el Colegio de huérfanos de dicho cuerpo que necesitan grandes locales.

Parece ser que el Alcalde ha conferenciado ya con el señor conde de Redereros de la condesa de la Vega del Pozo que se dice están dispuestos a ceder al Ayuntamiento los citados asilos.

Hasta ahora las impresiones son buenas pues claro es que a los viajeros les gustaron los hermosos locales donde podría instalarse no solo lo proyectado sino alguna otra dependencia más. Y el Ayuntamiento ofreció toda clase de facilidades teniendo en cuenta lo que significaría para la vida de Guadalajara tan importante elemento de vida.

Esperemos pues a que hablen los dueños de los asilos y si en efecto ceden a Guadalajara ese gran edificio que no puede en cambio tener fácil aplicaci3n para otras cosas será un gran paso para el progreso de Guadalajara que se ensanchará con el tiempo hasta convertirse en una gran ciudad, pues de realizarse la idea en proyecto entre la Escuela de Telegrafía y Radiotelegrafía, el Colegio de Huérfanos y los Talleres del material, resultaría aumentada considerablemente la poblaci3n y además un movimiento de viajeros extraordinaria.

Zapatería de Mariano Baños

Gran surtido en calzado de señora y caballero de toda clase de modelos de las mejores fábricas. Especialidad en lo de niños, sandalias y zapatitos de lona blanca.

Crema negra y de color 30 céntimos caja
TODO CON GRAN REBAJA DE PRECIOS
Calle de Bardales, 14
Guadalajara 4-4

OBRA NUEVA

Un capítulo de la novela «María Luisa»

Miguel Angel recibió la tarjeta de su amada. La guardó como una reliquia. A la hora de haberla recibido, más de quince veces repasó su lectura. En su alma sintió una voz que parecía decirle: No seas cobarde. Confíes tu amor a esa mujer, y si ella te quiere, pon tu energía al servicio de esta empresa de amor. ¿No era esta la felicidad que apetecías? Pues ya es tuya; complaciéndote, entra por tu puerta, abre tu corazón y goza, bienaventurado del amor, de este goce tan íntimo y tan puro.

Pero su espíritu vacilante, su pulso febril, todo él acostumbrado al placar de la duda—¿quién dijo que fuera suplicio?—encontraba obstáculos, que de su confusi3n nacían, dificultades atormentadoras para su corazón sensible.

En este estado de vacilaci3n, que le era tan suyo como su pellejo, permaneció bastante tiempo. De vez en cuando volvía a leer la epístola y descifraba en el intrincado misterio de los rasgos débiles o fuertes, duros o quebrados, el estado de ánimo, las íntimas sensaciones de quien los escribiera.

No le era difícil dejarse guiar por las ilusiones, y se entregó a ellas.

Pensó vestirse con el mejor traje, uno de tela inglesa de confecci3n irreprochable un verdadero acierto del eastre de moda. Se acicalaría con el mayor cuidado, procuraría resaltar las bellezas de su rostro varonil con todas las artes que, compatibles con la dignidad, pudiese encerrar el tocador de un hombre, saldría después gallardo y apuesto en busca de la calle que se le antojaba la más alegre, y entrando en el número 3 de la calle de Sacramento, ofrecería, sin miedo a incidentes lamentables, un hermoso ramo a María Luisa, poniendo a sus pies las flores mas bellas y de más subido precio que hubiera encontrado en el despacho del floricultor.

Se rió de sí mismo; la necia presunci3n de que era un hombre guapo y de talento, la cómica ceremonia de poner a los pies de la dama, rosas y claveles, no le parecían compatibles con la seriedad de que deseaba dar muestra.

Yo no puedo dejar de ser un muchacho de veinte años; soy fogoso y estoy enamorado. Debo ir, sin duda, a casa de cualquier amigo, procurar que ella concurre, preparando el acontecimiento para que un día ella y yo coincidamos, y entonces...

Miguel Angel, para seguir soñando, se tumbó boca arriba encima de la cama.

—Antes de tomar el té, un grupo de muchachas y muchachos, estamos en animada charla. No damos importancia a nada, bromizamos sobre las cosas más serias de la vida, sin pensar que también nosotros vivimos. No caben filosofías en nuestro ceseable de risas y chanzas discretas. Viene la señora de la casa, por ejemplo, la marquesa de Torquemada, gran zurcidora de noviazgos, y nos invita a tomar el té; todos los jóvenes se pasan de galantes, y ofrecen su brazo a las muchachas. Yo, nada más que por casualidad—¡picara casualidad!—, doy mi brazo a María Luisa, afanoso y sollozto; ella levantándose del sofá, en el que, naturalmente, estaba ofreciendo con languidez su hermosura, acepta mi brazo, y con encantadora indiferencia me paga el favor con una sonrisa.

¡Qué felicidad! Entre sus blancos dientes, todos como joyas y todos iguales, una lengua juguetona va facilitando la pronuciación las palabras dulces y amables.

Yo, como un devoto de la música guardo las notas más salientes de su composici3n favorita, tré reptiendo dentro de mí sus palabras, y como a huéspedes regios, alojaré en mi corazón las frases de ella.

¡Cómo he de gozar llevando en los párpilos levemente, arrastrando en pos de mí el cuerpo frágil de esta hermosa encantadora! Mujer que, con solo veinte años, aventaja a las demás mujeres en todo: en discreci3n, en hermosura, en

Anis de la Asturiana

PALADAR EXQUISITO

FINURA SIN IGUAL

virtud, en múltiples armonías de belleza...

En el comedor merendamos: yo, sentado al lado de ella, jugaré como un tonto con los enchufes de la mantelería; si me descuido tiro la mesita de un empujón con la pierna. Ella y yo reiremos. Fijos mis ojos en la plata de las tazas y en todos los valiosos eschivachos que guarda la marquesa en las vitrinas, la diré que prefiero el oro de su pelo, porque vale más uno sólo de sus cabellos que toda la plata de aquel comedor tan elegante.

¡Qué guapa está María Luisa! Yo estoy a su lado, y ella escucha mis palabras complacida. ¡Qué felicidad!

Luego, de vuelta a los asientos, ponemos en práctica otra vez las mismas ceremonias. Acepta mi brazo, Nos vamos quedando retrasados sin notarlo apenas...

Se acorta poco a poco la longitud de nuestros pasos; ella y yo nos quedamos solos en el pasillo. Entonces..., de prisa, vehemente, apasionado, suelto como un escopetazo mi declaración. Ella asustada corre. ¡Qué graciosa es cuando corre!

Al llegar a la sala, se hace la gatzmoña y me pone una muca fea, graciosamente divertida... En el primer baile, baila conmigo. Yo la llevo en mis brazos como si llevara un tesoro, con la suavidad de una pluma, más con la fiera de defender lo propio...

Al otro día el mundo entero puede decir, si le place, con alegría o con trieteza, con admiración o con burla: María Luisa y Miguel Angel son novios. ¿No es esto? Sí; pues todo lo demás no importa nada!

Dió un brinco en la cama y se puso de pie. ¡Buena la había hecho! Para la función del Real le había dejado el ayuda de cámara una camisa de esmaltada pechera sobre la cama. El se tumbó encima sin verle, y en un pequeño movimiento, sintió en el sitio más deshuesado del cuerpo, un pinchazo desagradable. En la pechera, recién planchada, había un afilete de punta.

Este nimio detalle hizo que Miguel Angel, se dejara de sueños y volviera a la realidad.

Para él, la realidad era siempre la duda y así como en caso semejante Enrique también, espolado por el deseo de hacer suya a María Luisa, forjó en su mente la declaración de su amor, decidiendo esperar, así Miguel Angel volvió a ser víctima de la duda, y aplazó para ocasión más propicia la declaración casual—¡picara casualidad!—que pensó el señor despierto.

Fué la hora de cenar, y de sobre mesa llegó Colás. Los dos amigos pidieron permiso al ministro para dar un paseo en coche. Lo concedió el padre de Miguel Angel de muy buena gana, y salieron los dos. Al subir al automóvil oficial, dieron el orden:

—Por la carretera del Pardo.

Los dos amigos se tumbaron en el millido asiento del coche; Colás dió un matotazo en la pierna del otro, y se quitó el sombrero. Iba el coche abierto por la mitad de su cubierta, y un airecillo suave y fresco daba gusto al rostro.

A buen paso cruzó el coche la plaza de España, la cuesta de San Vicente, la estación del Norte y la Bombilla.

Cerca de Puerta de Hierro, aminó el vehículo la velocidad. Los ocupantes querían recoger la brisa del río. Los árboles, reverentes, en una fila interminable, dejaban caer sobre ellos la frescura de la noche a uno y otro lado de la carretera.

La noche era limpia y serena. Una luna espléndida bañaba con su reflejo el panorama.

Por entre el túnel que formaban las ramas de los árboles, veíanse de vez en cuando claros de luna.

El campo estaba sosegado. Su quietud predisponía a las meditaciones. Las sombras de las cosas se alzaban en magnífica visión sentimental y evocativa.

El coche se paró, y los dos amigos dieron un paseo por la ribera del Manzanares. Algunas personas, en su mayor parte enamorados, de los que gustan poner a la luna, la correspondencia de sus amores, desizábanse con pasos menudos, al compás de las palabras que, silabeándolas despacio para hacer más grata su dulzura, iban bordando en plata... uno más de los tapices de Goya.

Gallo de Renovales. (Se continuará).

Pérdida de un abrigo de jerga azul marino con botones dorados para niño; desde el camino del Cementerio a plaza de Dábalos. El que lo presente en el bazar «Tjera de oro» se le gratificará.

De sociedad

Nuestro querido amigo el ilustrado practicante D. Rafael La Rica tiene enfermo de cuidado a su hijito. Hacemos votos porque recobre la salud el niño.

—Ha pasado la Semana Santa en Sevilla el Maestro nacional D. Federico Dilla.

—Para el joven Doctor en Medicina y Teniente de Alcalde D. Angel Díaz Clemente ha sido pedida la mano de la bella Srta. Leonor Barra Medrano.

—Se halla enferma de gravedad la señora viuda de Vallejo. Que recobre su salud deseamos.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Recibimos quejas de algunos vecinos que se duelen de que los barrenderos ocupados en las tahonas desde que el Ayuntamiento vende el pan, no puedan cumplir su oficio observándose montones de basuras en sitios céntricos a todas horas y escombros de las obras en calles principales.

Las trasladamos a los señores tenientes de alcalde por si creen oportuno ocuparse de esto que como lo del Paseo de las Cruces y barrida de Villabrille que denunciarnos días pasados bien merece se ponga remedio.

Espectáculos

Teatro Casino

En el cartel de este teatro correspondiente a las funciones del sábado, figuraba, aparte el programa cinematográfico, la gentil cancionista «Dora la Checanita» y un dueto cómico que no tuvo aceptación.

«La Checanita» actuó también con la hermosa canzonetista Carmen de Granada en las secciones celebradas el domingo, en las que dió principio la exhibición de la película de serie, titulada «La daga misteriosa».

Los dos primeros episodios que se dieron a conocer sirven para que desde luego se juzgue de la importancia de esta serie por su inmejorable impresión y por el alto interés que encierra con la intervención del famoso atleta Eddie Polo, que en esta película lleva a cabo las proezas más inconcebibles.

Se puede asegurar por el éxito de las primeras jornadas que «La daga misteriosa» será un acontecimiento cinematográfico, que llevará mucho público al Teatro-Casino.

Consta esta serie de 18 episodios que se proyectarán, dos por función, los miércoles y viernes de cada semana.

En las secciones de mañana miércoles se repetirá la proyección de los episodios primero y segundo y estreno de los dos siguientes de «La daga misteriosa».

Teatro Principal

El domingo se ofreció una excelente película de cinco partes en este coliseo que gustó extraordinariamente.

«La señorita Washington», que así se titula, es una creación admirable de la genial artista americana Margarita Clark.

Como número de variedades actuó en las secciones de este día el «Trio Rosa».

El jueves próximo continuación de «La dueña del mundo» con la jornada cuarta dividida en cuatro capítulos.

APOLINAR COBETA DOLADO GUADALAJARA — TORRES 4

Gran fábrica de aceites de oliva montada con los últimos adelantos modernos, donde encontrarán los cosecheros de aceituna que me honran con sus encargos grandes ventajas en rendimiento y clase de los aceites.

BIBLIOGRAFIA

«La obra de Trajano» por Ramón de Bartra.

Acaba de aparecer un libro con el título que encabeza estas líneas y que ofrece el particular interés de recoger en sus hojas un cabo pendiente de la Historia española y europea. Durante mucho tiempo, del español Ulpio Trajano, «gran padre de la Patria, honor de España», no quedó en la península otro recuerdo que las inmortales palabras de la «Elegía a las ruinas de Itálica» y los escombros de su lugar nativo, cercano a Sevilla. Sobre ellos se labró, sin embargo, el destino de una nación oriental: Rumania.

Trajano, el fundador de Rumania, es una de las figuras más admirables de todos los tiempos. Lo curioso de la empresa del Emperador español, realizada entre el Danubio y los Carpátos, es que el pueblo por él romanizado subsiste hablando una lengua hermana del español y que se asemeja bastante al catalán y al gallego. Rumania, el interesante y opulento país de Oriente, debe su nacimiento a un español que consumó la empresa acompañado de capitanes y soldados españoles.

Contiene el libro descripciones de hecho; exposición de las hazañas del caudillo español; narración de las peripecias inauditas por las que pasó el pueblo rumano para salvar su vida, y tales impresiones se intercalan en la narración de la aventura personal, que es para el autor la comprobación de inmortales y poco divulgadas realidades.

La obra contiene varias fotografías que ilustran la narración y una alegórica portada de Vivanco.

Tres novelas ejemplares y un prólogo, por Miguel de Unamuno.

Formando parte de la «Colección Contemporánea» de Calpe, acaba de aparecer este nuevo libro del insigne escritor D. Miguel de Unamuno.

Como el título indica, encierra el volumen tres novelas. Sus títulos son: «Dos madres», «El marqués de Lumbria», y «Nada menos que todo un hombre».

En el prólogo, interesantísima disertación que el autor califica de «otra novela», explica Unamuno por qué sus novelas son y se llaman ejemplares, como llamó Cervantes a las suyas, y desarrolla sus teorías personalísimas sobre su arte de novelar y de crear personajes reales; reales con un realismo que no es esa «cosa puramente externa, aparenzial, cortical y anecdótica», que se refiere al arte literario y no al poético o creativo.

Es imposible, en una breve noticia como ésta, dar idea del prólogo ni de las tres magníficas novelas que le siguen. Por lo dicho se ve que el nuevo libro de Unamuno es algo más importante y trascendental que una simple colección de novelas; aunque la belleza de las tres que contiene sería bastante para hacer de su aparición un acontecimiento literario.

El libro, de 164 páginas, está editado lujosamente, encuadernado en cartón rojo y con una preciosa cubierta.

Ayuntamientos. Todos los Ayuntamientos y Secretarías que son suscriptores a la Administración práctica que publica los señores Bayer H. y Compañía de Barcelona pueden recoger los recibos del año corriente de manos de D. Esteban Carrasco de León que es su representante en esta provincia, calle de Jádenes, número 47, en Guadalajara.

Junta provincial de subsistencias

Desde el viernes próximo, día 1.º de Abril, regirán en esta plaza los siguientes precios fijados por la Junta provincial de subsistencias:

Carne de vaca: Solomillo, 6 pesetas kilo; filetes, 4.70; sin hueso, 4.20 y con hueso 3.20.

Cordero lechal: Con cabeza, 3.60 y sin ella, 4.

Leche a 60 céntimos el litro.

Gacetas

Dimisión.—Ha presentado la dimisión del cargo de vocal de la Cooperativa militar y civil nuestro querido compañero Horacio Leblie.

Pedición de mano.—En el inmediato pueblo de Marchamalo ha sido pedida la mano de la bella Srta. Manolita del Vedo Margalet, por el acaudalado agricultor D. Jesús Lamparero, para su hijo Santiago.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

La boda se celebrará en la segunda quincena del próximo A.º.

Audiencia provincial.—Juicios orales señalados para la presente semana:

Día 28 de Marzo.—Juzgado de Cifuentes, contra Quintín Díaz Roino, por robo; abogado Sr. Quijada, procurador Sr. Ramirez.

Día 29.—El mismo Juzgado, contra Bernardo Moreno, por homicidio; abogado Sr. Zabia, p. señor Esteban.

Días 30 y 31.—El mismo Juzgado, contra Francisco Pascual Moranchel, por paricidio; a. Sr. Barrera, p. Sr. Sanz.

Día 2 de Abril.—Juzgado de Guadalajara, contra D. Enrique Orsi Caro, por injurias; a. señores Carrasco y Solano, p. Sres. Blázquez y Ramírez.

Aprobado.—El joven abogado D. José María Zabia y Pérez, ha sido aprobado con brillante puntuación en el primer ejercicio de las oposiciones al cuerpo de abogados del Estado. Enhorabuena.

DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide :-:

Ramón Alcaide y Torrente ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, pral

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (ante Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles, viernes y sábados.

Cabildo de Hacendados y Labradores de Guadalajara

No hallándose provistas todas las plazas de Guardas de campo de este Cabildo, se admiten proposiciones hasta el 30 de Abril próximo.

Dichas plazas están reenumeradas con el haber diario de 3.25 pesetas y los solicitantes pueden dirigir sus instancias hasta dicha fecha al Sr. Prioste de esta asociación. (Amparo 24)

Se arriendan

los pastos del soto de Málaga del Fresno desde el 15 de Abril próximo al 1.º de Septiembre.

Para tratar con el propietario D. Dionisio Schellez. 4-3

TRIUMPH

MOTOCICLETAS — BICICLETAS

SIDE-CARS — ACCESORIOS

Paseo de Recoletos, 14. Madrid

TAHONA

Se arrienda la de la Cámara Agrícola y el kiosco de la misma del Jardinito.

Para informes en las oficinas de la Cámara, Jádenes 82, principal, de 11 a 12.

Este periódico se vende en Madrid, en el kiosco que La Tribuna diario gráfico de la noche tiene establecido en la calle de Alcalá.

ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA

EL MEJOR DICCIONARIO DEL MUNDO

Van publicados los tomos I a XX y XXIX a XXXV, con 32.050 grabados en el texto; 2.252 láminas negras, 356 láminas en color, con otros 2.976 grabados y 1.426 mapas y planos.

HIJOS DE J. ESPASA — BARCELONA —

Los pedidos que se hagan a la administración de LA PALANCA serán servidos con gran ventaja en las condiciones de suscripción.

Todas las personas

de buen gusto tienen en su tocador, la riquísima Agua de Colonia y el espumoso jabón Brisa de la Concordia.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO calle Miguel Fluiters 2 y Plaza Mayor 25... Teléfono 64.

Guadalajara: Imp. El de El

Advertisement for DIGESTÓNICO featuring a portrait of a man and the text: ¡Yo estoy satisfecho de la vida! desde que no he vuelto a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO. De venta en farmacias y droguerías

MUCHOS

POCOS

Sistema empleado en nuestras utilidades para conseguir el considerable aumento de nuestra clientela, lo que nos obliga para poder atenderla a trasladarnos a amplios y hermosos locales enfrente a donde hoy estamos.

CASADO & RUBIO en C.ª

Grandes almacenes ABC (al detall)

PALACE HOTEL ESPAÑOL

de Rufino Merino

Calle de Miguel Fluiters, 24, apdo.

(Antes Mayor baja)

Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase. Amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.

Aguardientes con guía

Comprárselos a Gregorio García que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos

TELEFONO, 131

Calle Madrid, 27.—Guadalajara

SAN BERNARDINO Paraguas

SAN BERNARDINO Pielés.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Calle Mayor 10 GUADALAJARA

Teléfono núm. 2

Coñac Caballero



USTED TOMARA
Amigo DÉBIL

ELIXIR CALLOOL

PORQUE DA
FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD

Los médicos lo tienen el Remedio de los Débiles

FRANCIA Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

ES FÁCIL AGRADECERLE SU EFECTO RÁPIDO

PRECIOSO EXCLUSIVO

LA VILLA DE MADRID

TRUFIDOS Y NOVEDADES
Calle de Miguel Fluiters
(Antes Mayor baja)

8

GUADALAJARA

TRUFOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GHIEROS BLANCOS
CONFECCIONES EQUIPOS PARA NOVIAS

Miguel Fluiters, 8.—GUADALAJARA



EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA.

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL

SE PUBLICAN VEINTE NÚMEROS MENSUALES
VENTA DE VOLUMENES SUELTOS

COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS
PIDASE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA
ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA

COMPANIA ANONIMA CALDE
MADRID. SAN MATEO 15. BARCELONA. CONSEJO DE CIENEN 415

SIEMPRE IGUAL

Muchos pocos es mejor que pocos muchos está en la norma de la casa AGUTIN GARCIA MANZANO desde el año 1907 que se celebró por esta razón cada día se ve más favorecida del público. Droguería, perfumería, ortopedia, óptica y materiales para fotógrafos y pintores.—Calle de Miguel Fluiters, 2 (Mayor baja) y Plaza Mayor, 25 — Teléfono, 64.

GRAN FABRICA DE JABONES

— DE —

APOLINAR COBETA DOLADO
(Sucesores de la viuda de F. Benito)

— ALMACEN DE ACEITES — FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS —

EXPORTACION A PROVINCIAS

Consultad precios a esta casa que es la que más afina

TORRES, 4 — TELEFONO, 103 — GUADALAJARA

Cuidad de los niños

España es uno de los países más castigados por la mortalidad infantil, a causa muchas veces de la prevención que muchas personas tienen por los medicamentos.

No pretendemos demostrar que los medicamentos curen todos los males porque ello sería una insensatez, pero sí deseamos hacer comprender, que la ciencia en su constante labor de investigación ha conseguido descubrir ciertos elementos que combaten siempre con éxito determinadas enfermedades si éstas son tratadas con oportunidad.

Si queremos que nuestra raza, no vaya depauperándose lentamente, debemos cuidar de los niños y debemos aprovechar todos los elementos que nos brinda la ciencia, y aplicarlos a la santa causa de fortalecer estos tiernos organismos para hacer de ellos los hombres sanos y fuertes que han de formar nuestras generaciones venideras.

Todo padre de familia, debe preocuparse de sus hijos, aparte de su educación moral y física, de su reconstrucción o regeneración orgánica, es decir debe cuidar de ésta antes que de aquellas, puesto que un organismo enfermo, no puede concebir con claridad ni puede adquirir nunca fuerza muscular para luchar después por la vida.

Desgraciadamente, es muy considerable el número de personas enfermas, sin que ellas mismas se hayan dado cuenta. Pensad un momento si en vuestros ascendientes hubo un tuberculoso, un linfático, un raquíctico, un avariático, y si existe pensad que por vuestras venas circula sangre enferma y que por tanto podéis haber engendrado un hijo enfermo también, por defecación originaria, y que vuestro hijo es terreno abonado para que se cebé en él cualquier microbio de las enfermedades citadas, y por lo tanto esteis constantemente expuestos a perder el fruto de vuestros amores.

Teniendo en cuenta todas estas consideraciones que son innegables, un hombre estudioso, que no es un sabio ni pretende serlo, después de detenidos estudios y muchos experimentos, ha conseguido encontrar la combinación de elementos tan valiosos para alimentar el organismo humano, como son el fósforo y el yodo y los ha combinado en forma tal, que el organismo del niño los absorbe totalmente y los asimila sin la menor molestia para el aparato digestivo.

EMULSION VITÆ aprovechando las propiedades estimulantes y tónicas del aceite de hígado de bacalao, le hemos asociado al fósforo en forma de nucleínas y el yodo forma una verdadera combinación orgánica, resultando perfectamente inocuo y asimilable sin producir IODISMO.

Para evitar lamentables confusiones llamamos la atención de la clase médica y el público, para que no se confundan con el nombre genérico EMULSION, pues no todos los preparados que llevan este nombre están integrados por una misma fórmula, lo cual quiere decir que no es lo mismo un sombrero de paja que uno de fieltro, llamándose sombreros los dos, pues tienen el mismo uso, pero es completamente distinto el resultado.

EMULSION VITÆ no tiene similares su fórmula es la siguiente:

Aceite puro de hígado de bacalao	60'00 por 100
Nucleína	0'50 "
Yodo orgánico	0'10 "

Rogamos al público que la someta a la consideración de su médico con la seguridad de que una vez ensayados serán nuestros mejores propagandistas.

Pedid EMULSION VITÆ. Precisamente VITÆ

De venta en todas las farmacias y droguerías de España. En Madrid, entre otras, F. Goyoso, Arenal, 12; Jiménez, Barquillo, 1; Farmacia Americana, San Jerónimo, 1; Viuda Bivas Hedar, Fuencarral, 14; Farmacia Santo Domingo, Preciados, 35; Aguilera, Plaza Santo Domingo, 9; F. Batres, Glorieta Bilbao, 5; Florentino Pérez, Hortaleza, 17

Concesionario exclusivo J. CINTO GUALLAR, Ruiz 18, Madrid



¿Dice usted que para tonificar los nervios, tener buen apetito, aumentar de peso, desarrollarse el pecho y evitar los mareos y dolores de cabeza debo tomar de Quince a VEINTE gotas de

HIPODERMOL?

Pues tómelo ahora mismo de ello.

SARNA

El mejor antisárnico SULPHOSAL CLEDERA

Curación en 24 horas (sin baños). Hace desaparecer el sarpullido antiguo de la cara, exzemas, herpes, manchas y granulaciones; procedan o nó de enfermedades secretas. Primer antisárnico líquido. Ocho años de éxitos y de honrosas distinciones otorgadas por eminencias Médicas que prefieren el Sulphosal a otros similares, acreditan su bondad para la curación pronta de la Sarna y otra enfermedades de la piel. Rechazar imitaciones.

DE VENTA FARMACIA DEL MEDIODIA
Atocha, 110, Madrid y principales boticas
PRECIO 1'50 PESETAS

FERRERIA Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferrería.—Cristales.—Material Eléctrico

Lámparas de Filamento metálico marca «Osram «Metal» y «A» inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

ESPIÑO ARTIFICIAL. Cementos de la acreditada marca EL LEON

No equivocarse (frente al Ayuntamiento) — Teléfono, núm. 127

Maquinaria agrícola «COLLADO»

Segadoras, atadoras, agavilladoras y aventadoras

Grandes talleres y almacén: BARRIO DE SAN ANTON — ALBACETE

Legítimos arados, solo de acero, de vertedera fija y giratoria, garantizados Legítimos trillos COLLADO, tipo 1919, es preferido por todos los labradores Maquinaria vinícola de todas clases.

Reparaciones en toda clase de maquinaria, calderas de vapor, locomóviles rilladoras, motores tractores, bombas y todo cuanto se relacione con la industria metalúrgica.

Todos los trillos que otra casa vendió con mi nombre el 1917 y 1918, se reformarán al nuevo tipo 1919

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

56 años de existencia

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores — Seguros contra accidentes

Sub director en Guadalajara D. Luis Ramirez Plaza de Don Pedro 1

CALZADO NACIONAL

TIPOS DE TASA

Depósito y venta en el popular BAZAR

LA TIJERA DE ORO

Especialidad en calzado de goma de fabricación propia

PRECIO FIJO VERDAD — Teléfono, 132 — Guadalajara

BERNARDINO OLMEDA

MARMOLISTA

Se hacen esculturas, panteones y lápidas en piedra y mármol. También se montan soleras y rulos de piedra berroqueña para molinos aceiteros.

GRANDES FACILIDADES PARA LOS PAGOS

PLAZA DE JAUDENES, 65.—Talleres en el tejero de la Plaza de Toros de Demetrio de Lucas.—GUADALAJARA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.